

中学数学方法与解题能力培养

曾宪梓教育基金一等奖获得者



高中代数

51讲

(修订版)

贾士代 主编



首都师范大学出版社

中学数学方法与解题能力培养

高中代数 51 讲

(修订版)

贾士代 主编

首都师范大学出版社

图书在版编目(CIP)数据

高中代数 51 讲:中学数学方法与解题能力培养/贾士代主编.
-北京:首都师范大学出版社,2000.6
ISBN 7-81039-029-5
I. 高… II. 贾… III. 代数课-高中-教学参考资料
IV. G633.623

中国版本图书馆 CIP 数据核字(1995)第 04346 号

GAOZHONG DAISHU 51 JIANG

高中代数 51 讲

(修订版)

首都师范大学出版社

(北京西三环北路 105 号 邮政编码 100037)

北京首师大印刷厂印刷 全国新华书店经销

2000 年 6 月第 2 版 2000 年 11 月第 2 次印刷

开本 850×1168 1/32 印张 12.625

字数 321 千 印数 10,501~16,500 册

定价 14.50 元

贾士代先生



作者简介

贾士代，教授，1947年11月生，1969年武汉大学数学系毕业。1983年起，他即从事一整套关于《数学素质教育工程》的理论研究和实践，其实质是通过数学“四法教育”，使每一个学生都能掌握数学的思想与方法，并具有较高的数学素质。为此，他已奋斗了16年，发表论文120篇，出版著作32部。代表作有《中学数学方法与解题能力培养》丛书、《高中数学巧妙解法400例》等。他的论文论著在国内外教育界及读者中产生较大反响，深受广大读者厚爱。1995年被河南省委、省政府命名为优秀专家，1997年荣获曾宪梓教育基金会全国高等师范院校教师奖一等奖。他的业绩曾被《中国教育报》、《组织信息报（上海）》、河南广播电台、河南电视台等多家媒体报道，并已载入《世界优秀华人教育专家名典》等30种名人辞书中。

曾宪梓教育基金会授予：

贾士代 老师一九九七年高等师范院校教师奖一等奖，奖金捌万元人民币。

曾宪梓教育基金会

理事长

曾宪梓

曾宪梓教育基金会

一九九七年十二月

再版前言

贾士代教授主编的《中学教学方法与解题能力培养》丛书(一套五种)自1993年出版以来,在全国各地中学师生中产生了很大的反响,深受广大读者厚爱,收到了良好的社会效益。

这六年来,中学数学的教学内容已有一定变动,许多读者纷纷来信,建议该丛书修订再版。为了满足广大读者的需要,我们对原丛书进行了认真修订。修改时,初中部分我们按照全国九年义务教育数学教材,高中部分依据1998年教育部发布的《关于调整现行普通高中数学、物理学科教学内容和教学要求的意见》。

修订后的丛书有下列三个显著特点:

(一)培养素质 突出“三法”

为了应付高考和中考,学生们在学习中不得不做大量的习题集、练习册。面对茫茫题海,许多学生苦恼,不少教师忧虑。怎样从根本上提高学生的解题能力,使学生早日摆脱题海的束缚,怎样更好地进行素质教育,成了人们议论的焦点。

我们认为,在素质教育中,要想真正提高学生的数学能力,就必须注重发展学生的思维,必须对学生进行以“数学三法”为主要内容的数学方法教育。所谓“数学三法”,就是思维方法、学科方法和类型题解证法。思维方法是处理数学问题的一般方法,如分析法、综合法和数形结合法等。学科方法是每门学科的思想方法,例如,立体几何中有辅助图形法与割补法、转化为平面几何法和体积法等。类型题解证法是数学各学科中每一种类型题的各种解法,是思维方法与学科方法、数学知识在不同类型题中的灵活应用。解题时,思维方法是解题的先导,学科方法与类型题解证法则是解题的具体实施。我们平常所说的解题方法与技巧,往往是在正确的思维

方法引导下,灵活运用学科方法、类型题解证法与数学知识的结果.因此,“数学三法”是解数学题的思路、方法与技巧的源泉,是数学的“宗”.只有使学生真正掌握了数学的“宗”,才能达到以不变应万变的目的.

本丛书修订后的每一册都是按照思维方法、学科方法与类型题解证法这三章精心编写的,力求做到层次分明、条理清晰、难易适度.

(二)方法全面 题型新颖

本丛书从几千种书刊中汲取了丰富的营养,把各家之精髓熔为一炉,汇集了中学数学的各种思维方法与解题技巧.因此,本丛书中的方法具有全面性、系统性、普遍性和灵活性.

另外,在编写过程中,我们特别注意题型的新颖性和典型性.除从各类书刊中精选有代表性的题目外,我们的重点是从1994年以来全国各地各类考试中精选数学题,因为这些题目最为活跃、最富有生命力.

(三)巧解妙证 趣味横生

数学问题的巧妙解法,往往简捷得使人惊叹,巧妙得令人叫绝.巧妙解法能激发学生的学习兴趣,有利于培养创造思维能力.因此,本丛书在指导学生掌握解数学题的通法外,还常常向学生展示问题的巧妙解法,使读者得到无穷的乐趣和美的享受.

本书是该丛书的一种.第一、二章分别讲解立体几何的思维方法和学科方法,可作为高中生全面复习立体几何时使用;第三章是按教材顺序全面讲述各种类型题及其解法,可作为初学者同步学习之用.

本书由贾士代先生主编,参加编写工作的有贾士代、张子莲、贾玲娟、贾迎乐、曹全友、马十成、詹红庆、张伟奇、李济克、李光显等老师.

书中有不足和错误之处,恳请广大读者指正.

编者

目 录

再版前言

第一章 思维方法	(1)
§ 1.1 分析法、综合法和分析综合法	(1)
§ 1.2 归纳法与数学归纳法	(6)
§ 1.3 化归法	(12)
§ 1.4 逆向思维法	(17)
§ 1.5 反证法	(24)
§ 1.6 发散思维法	(29)
§ 1.7 整体思维法	(35)
§ 1.8 特殊化法	(41)
§ 1.9 分类法	(48)
§ 1.10 数形结合法	(57)
第二章 学科方法	(61)
§ 2.1 判别式法	(61)
§ 2.2 韦达定理法	(65)
§ 2.3 待定系数法	(72)
§ 2.4 换元法	(77)
§ 2.5 三角代换法	(84)
§ 2.6 构造法	(89)
§ 2.7 集合法	(97)
§ 2.8 复数法	(101)
§ 2.9 坐标法	(101)
第三章 类型题解证法	(102)
一、幂函数、指数函数和对数函数	(102)

§ 3.1.1	集合问题的解法	(102)
§ 3.1.2	函数定义域的求法	(110)
§ 3.1.3	函数值域与最值的求法	(115)
§ 3.1.4	函数的单调性、奇偶性和反函数问题 的解法	(125)
§ 3.1.5	指数与对数问题的解法	(134)
§ 3.1.6	幂函数、指数函数和对数函数问题的解法	(141)
§ 3.1.7	指数方程和对数方程的解法	(148)
二、三角函数		(154)
§ 3.2.1	三解函数值的求法	(154)
§ 3.2.2	三角等式的证法	(167)
§ 3.2.3	三角函数图象问题的解法	(182)
§ 3.2.4	三角不等式与数值问题的解证法	(192)
§ 3.2.5	斜三角形的解法	(201)
§ 3.2.6	反三角函数与最简单三角方程的解法	(207)
三、不等式		(217)
§ 3.3.1	比较大小的方法	(217)
§ 3.3.2	不等式的解法	(226)
§ 3.3.3	不等式的证法	(239)
§ 3.3.4	求参数值集的方法	(262)
四、数列与数学归纳法		(270)
§ 3.4.1	等差数列、等比数列问题的解法	(270)
§ 3.4.2	递归数列问题的解法	(280)
§ 3.4.3	求数列前 n 项和的方法	(290)
§ 3.4.4	求数列极限的方法	(299)
§ 3.4.5	数列综合题的解法	(305)
§ 3.4.6	应用数学归纳法的方法与技巧	(313)
五、复数		(322)
§ 3.5.1	复数概念及其运算问题的解法	(322)

§ 3.5.2	共轭复数、模、辐角主值问题的解法	(342)
§ 3.5.3	代数题的复数解法	(352)
§ 3.5.4	利用复数运算的几何意义解题	(358)
六、排列、组合、二项式定理		(369)
§ 3.6.1	加法原理与乘法原理应用题的解法	(369)
§ 3.6.2	排列种数与组合种数计算题的解法	(371)
§ 3.6.3	排列组合应用题的解法	(375)
§ 3.6.4	二项式定理的应用	(383)
§ 3.6.5	组合恒等式的证法	(392)

第一章 思维方法

§ 1.1 分析法、综合法和分析综合法

我们知道,证明数学命题的推理序列的方向有顺向和逆向之分,顺向者为综合法,逆向者为分析法.

(一)综合法

所谓综合法证明命题,就是从命题的已知条件入手,运用已学过的公式、定理和运算法则进行一步步的推理和计算,直至推出命题的结论为止.

例 1 已知 $a, b, c \in R^+$, 且它们都不等于 1, $abc \neq 1$, 又 $a^x b^y c^z = a^y b^z c^x = a^z b^x c^y = 1$, 求证: $x + y + z = 0$.

【证明】 由已知可得

$$\lg(a^x b^y c^z) = \lg(a^y b^z c^x) = \lg(a^z b^x c^y) = 0,$$

$$\text{从而 } x \lg a + y \lg b + z \lg c = 0,$$

$$y \lg a + z \lg b + x \lg c = 0,$$

$$z \lg a + x \lg b + y \lg c = 0,$$

以上三式相加,可得

$$(x + y + z)(\lg a + \lg b + \lg c) = 0,$$

$$\text{即 } (x + y + z) \lg(abc) = 0.$$

$$\because abc \neq 1, \therefore \lg(abc) \neq 0.$$

$$\text{故 } x + y + z = 0.$$

【解说】 本例中的证明方法属于综合法,它从已知条件入手,对已知等式两边取对数,进而利用对数运算法则和对数的性质证得命题的结论.

例 2 已知 $x, y, a \in R^+$, 且 $\sqrt{x^2 + \sqrt[3]{x^4 y^2}} + \sqrt{y^2 + \sqrt[3]{x^2 y^4}} = a$,

求证: $x^{\frac{2}{3}} + y^{\frac{2}{3}} = a^{\frac{2}{3}}$.

【证明】 把已知等式的根式写成指数式,得:

$$\begin{aligned} & [x^2 + (x^4 y^2)^{\frac{1}{3}}]^{\frac{1}{2}} + [y^2 + (x^2 y^4)^{\frac{1}{3}}]^{\frac{1}{2}} = a \\ \Rightarrow & [x^{\frac{4}{3}} (x^{\frac{2}{3}} + y^{\frac{2}{3}})^{\frac{1}{2}}]^{\frac{1}{2}} + [y^{\frac{4}{3}} (y^{\frac{2}{3}} + x^{\frac{2}{3}})^{\frac{1}{2}}]^{\frac{1}{2}} = a \\ \Rightarrow & x^{\frac{2}{3}} (x^{\frac{2}{3}} + y^{\frac{2}{3}})^{\frac{1}{2}} + y^{\frac{2}{3}} (x^{\frac{2}{3}} + y^{\frac{2}{3}})^{\frac{1}{2}} = a \\ \Rightarrow & (x^{\frac{2}{3}} + y^{\frac{2}{3}})^{\frac{1}{2}} \cdot (x^{\frac{2}{3}} + y^{\frac{2}{3}}) = a \\ \Rightarrow & (x^{\frac{2}{3}} + y^{\frac{2}{3}})^{\frac{3}{2}} = a \\ \Rightarrow & x^{\frac{2}{3}} + y^{\frac{2}{3}} = a^{\frac{2}{3}}. \end{aligned}$$

【解说】 在本例的综合法证明中,除了注意到从已知条件出发进行推理外,还灵活地运用了指数的运算律和因式分解的方法,使问题获得简证.

(二)分析法

所谓分析法证明命题,就是从命题的结论入手,利用已学过的公式、定理和运算法则去寻找使命题的结论成立的条件,一直追溯到已知条件为止,它的每一步推理,后一步都是前一步的充分条件.

例 3 已知 $a, b \in R^+$, 且 $a \neq \sqrt{2}b$, 求证: $\sqrt{2}$ 必介于 $\frac{a}{b}$ 与 $\frac{a+2b}{a+b}$ 之间.

【证明】 欲证这个命题的结论成立,只需证

$$\left(\sqrt{2} - \frac{a}{b} \right) \cdot \left(\sqrt{2} - \frac{a+2b}{a+b} \right) < 0,$$

$$\text{即证 } \frac{(\sqrt{2}b - a)[\sqrt{2}(a - \sqrt{2}b) + (\sqrt{2}b - a)]}{(a+b)b} < 0,$$

$$\text{从而只需证 } -\frac{(\sqrt{2}-1)(\sqrt{2}b-a)^2}{(a+b)b} < 0.$$

显然,上式成立的充分条件为 $a, b \in R^+$ 且 $a \neq \sqrt{2}b$, 这正是已知条件.

故 原命题成立.

例 4 已知 $a > c, b > c > 0$, 求证:

$$\sqrt{(a+c)(b+c)} + \sqrt{(a-c)(b-c)} \leq 2\sqrt{ab}.$$

【证明】 原不等式 $\Leftarrow (\sqrt{(a+c)(b+c)} + \sqrt{(a-c)(b-c)})^2 \leq (2\sqrt{ab})^2$

$$\Leftarrow (a+c)(b+c) + (a-c)(b-c) +$$

$$2\sqrt{(a+c)(b+c)(a-c)(b-c)} \leq 4ab$$

$$\Leftarrow \sqrt{(a^2-c^2)(b^2-c^2)} \leq ab-c^2$$

$$\Leftarrow a^2b^2 - (a^2+b^2)c^2 + c^4 \leq a^2b^2 - 2abc^2 + c^4$$

$$\Leftarrow a^2 - 2ab + b^2 \geq 0$$

$$\Leftarrow (a-b)^2 \geq 0.$$

【解说】 用分析法证明命题的过程就是“执果索因”, 因此可用箭头“ $\Leftarrow$ ”代替文字叙述, 使之更醒目.

(三) 分析综合法

所谓分析综合法证明命题, 就是从命题的两头向中间“挤”, 即把分析法与综合法结合起来使用. 这种证法往往能较快地缩短“条件”与“结论”之间的距离, 使证明的目标更明确, 思路更清晰.

例 5 设 $\triangle ABC$ 的三边长为 a, b, c , 求证:

$$\frac{aA+bB+cC}{a+b+c} < \frac{\pi}{2}.$$

【证明】 由已知得 $A+B+C=\pi$.

欲证 $\frac{aA+bB+cC}{a+b+c} < \frac{\pi}{2},$

只需证 $\frac{aA+bB+cC}{a+b+c} < \frac{A+B+C}{2},$

$$\text{即证 } \frac{aA}{a+b+c} + \frac{bB}{a+b+c} + \frac{cC}{a+b+c} < \frac{A}{2} + \frac{B}{2} + \frac{C}{2},$$

$$\text{于是 只需证 } \frac{aA}{a+b+c} < \frac{A}{2} \quad \text{①}$$

$$\frac{bB}{a+b+c} < \frac{B}{2} \quad \text{②}$$

$$\frac{cC}{a+b+c} < \frac{C}{2} \quad \text{③}$$

由于 a, b, c, A 都是正数, 所以欲证①式成立, 只需证 $2a < a + b + c$, 即证 $a < b + c$. 这个式子显然成立, 于是①式成立. 同理, ②、③式都成立.

故 原不等式成立.

习 题 1.1

1. 用综合法证明下列各题:

(1) 已知 a, b 是直角三角形 ABC 的两条直角边, c 是斜边, 求证: $\log_{(c+b)} a + \log_{(c-b)} a = 2\log_{(c+b)} a \cdot \log_{(c-b)} a$.

(2) 已知 $x + y = 3 - \cos 4\alpha$, $x - y = 4\sin 2\alpha$, 求证: $x^{\frac{1}{2}} + y^{\frac{1}{2}} = 2$.

(3) 在 $\triangle ABC$ 中, 求证: $b\cos B + c\cos C = a\cos(B - C)$.

(4) 已知 $\alpha, \beta \in \left(0, \frac{\pi}{2}\right)$, 且 $\alpha + \beta \neq \frac{\pi}{2}$, $\sin \beta = \sin \alpha \cos(\alpha + \beta)$,

$$\text{求证: } \operatorname{tg} \beta \leq \frac{\sqrt{2}}{4}.$$

2. 用分析法证明下列各题:

(1) 在 $\text{Rt}\triangle ABC$ 中, a, b 是直角边, c 是斜边, 求证: $\frac{a+b}{c} \leq \sqrt{2}$.

(2) 已知 $a, b \in \mathbb{R}^+$, 且 $a \neq b$, 求证: $\frac{a^3 + b^3}{2} > \left(\frac{a+b}{2}\right)^3$.

(3) 已知 $a, b \in \mathbb{R}^+$, $0 < x < 1$, 求证: $\frac{a^2}{x} + \frac{b^2}{1-x} \geq (a+b)^2$.

3. 用分析综合法证明下列各题:

(1) 已知 a, b, c, N 都是不等于 1 的正数, 且 $2\log_b N = \log_a N + \log_c N$, 求证: $c^2 = (ac)^{\log_a b}$.

(2) 已知 $z_1, z_2 \in \mathbb{C}$, 且 $|z_1| = |z_2| = |z_1 + z_2| = 1$, 求证: $z_1^3 = z_2^3$.

(3) 已知 a, b, c 都是非负实数, 求证:

$$\sqrt{a^2+b^2}+\sqrt{b^2+c^2}+\sqrt{c^2+a^2}\geq\sqrt{2}(a+b+c).$$

习题 1.1 答案或提示

1. (1) $a^2+b^2=c^2\Rightarrow c^2-b^2=a^2\Rightarrow(c+b)(c-b)=a^2\Rightarrow\log_a(c+b)+\log_a(c-b)=2$, 然后利用换底公式即可.

(2) 由已知可得 $x^{\frac{1}{2}}=1+\sin 2\alpha, y^{\frac{1}{2}}=1-\sin 2\alpha$.

(3) 由正弦定理, 得 $b\cos B+c\cos C=R(\sin 2B+\sin 2C)=2R\sin(B+C)\cos(B-C)=a\cos(B-C)$.

(4) 由 $\sin\beta=\cos(\alpha+\beta)\sin\alpha$, 得 $\sin[(\alpha+\beta)-\alpha]=\cos(\alpha+\beta)\sin\alpha$, 将左边展开、整理, 可得 $\operatorname{tg}(\alpha+\beta)=2\operatorname{tg}\alpha\cdot\operatorname{tg}\beta=\operatorname{tg}[(\alpha+\beta)-\alpha]=\frac{\operatorname{tg}(\alpha+\beta)-\operatorname{tg}\alpha}{1+\operatorname{tg}(\alpha+\beta)\operatorname{tg}\alpha}=\frac{\operatorname{tg}\alpha}{1+2\operatorname{tg}^2\alpha}$, 再利用 $1+\operatorname{tg}^2\alpha\geq 2\operatorname{tg}\alpha$, 可得 $\operatorname{tg}\beta\leq\frac{\sqrt{2}}{4}$.

2. (1) 原不等式 $\Leftarrow a+b\leq\sqrt{2}c\Leftarrow(a+b)^2\leq 2c^2\Leftarrow a^2+2ab+b^2\leq 2(a^2+b^2)\Leftarrow(a-b)^2\geq 0$.

(2) 原不等式 $\Leftarrow a^3+b^3>ab(a+b)\Leftarrow(a+b)(a^2-ab+b^2)>ab(a+b)\Leftarrow\begin{cases} a^2-ab+b^2>ab\\ a+b>0 \end{cases}\Leftarrow(a-b)^2>0$.

(3) 原不等式 $\Leftarrow a^2(1-x)+b^2x\geq(a+b)^2x(1-x)\Leftarrow[(a+b)x]^2-2a\cdot(a+b)x+a^2\geq 0\Leftarrow[(a+b)x-a]^2\geq 0$.

3. (1) $c^2=(ac)^{\log_a b}\Leftarrow\log_a c^2=\log_a b\cdot\log_a(ac)$

$$\Leftarrow 2\log_a c=\log_a b(1+\log_a c)\Leftarrow\frac{2}{\log_a b}=1+\frac{1}{\log_a c}.$$

已知等式 $\Rightarrow\frac{2\log_a N}{\log_a b}=\log_a N+\frac{\log_a N}{\log_a c}$, 又 $\log_a N\neq 0$, 所以 $\frac{2}{\log_a b}=1+\frac{1}{\log_a c}$.

(2) $z_1^3=z_2^3\Leftarrow(z_1-z_2)(z_1^2+z_1z_2+z_2^2)=0$. 由于 $z_1\neq z_2$, 从而即证 $z_1^2+z_1z_2+z_2^2=0$. 由已知可得 $\overline{z_1}=\frac{1}{z_1}, \overline{z_2}=\frac{1}{z_2}, \overline{z_1+z_2}=\frac{1}{z_1+z_2}$, 进而由 $(z_1+z_2)\cdot\left(\frac{1}{z_1}+\frac{1}{z_2}\right)=1\Rightarrow z_1^2+z_1z_2+z_2^2=0$.

(3) 原不等式 $\Leftarrow\sqrt{a^2+b^2}+\sqrt{b^2+c^2}+\sqrt{c^2+a^2}\geq\frac{\sqrt{2}}{2}[(a+b)+(b+c)]$

$$+ (c+a)], \text{从而只需证 } \sqrt{a^2+b^2} \geq \frac{\sqrt{2}}{2}(a+b), \sqrt{b^2+c^2} \geq \frac{\sqrt{2}}{2}(b+c), \\ \sqrt{c^2+a^2} \geq \frac{\sqrt{2}}{2}(c+a).$$

§ 1.2 归纳法与数学归纳法

(一) 归纳法的三种形式

我们把从个别到一般的推理方法叫做归纳法. 一般地说, 归纳法有三种不同形式: (1) 不完全归纳法; (2) 完全归纳法; (3) 数学归纳法.

1. 不完全归纳法

探索事物的规律时, 如果没有考察事物的所有情况, 而仅仅从它的个别特殊情况中得出一般的结论, 那么这种推理方法叫做不完全归纳法.

例 1 设 α 是锐角, 试比较 $\frac{1-\sin\alpha}{1-\cos\alpha}$ 与 $\operatorname{ctg}\alpha$ 的大小.

【解法 1】 当 $\alpha = 30^\circ$ 时,
$$\frac{1-\sin 30^\circ}{1-\cos 30^\circ} = \frac{1-\frac{1}{2}}{1-\frac{\sqrt{3}}{2}} = 2 + \sqrt{3},$$

$$\operatorname{ctg} 30^\circ = \sqrt{3}, \therefore \frac{1-\sin 30^\circ}{1-\cos 30^\circ} > \operatorname{ctg} 30^\circ.$$

$$\text{当 } \alpha = 45^\circ \text{ 时, } \frac{1-\sin 45^\circ}{1-\cos 45^\circ} = 1, \operatorname{ctg} 45^\circ = 1,$$

$$\therefore \frac{1-\sin 45^\circ}{1-\cos 45^\circ} = \operatorname{ctg} 45^\circ.$$

$$\text{当 } \alpha = 60^\circ \text{ 时, } \frac{1-\sin 60^\circ}{1-\cos 60^\circ} = \frac{1-\frac{\sqrt{3}}{2}}{1-\frac{1}{2}} = \frac{1}{2+\sqrt{3}}, \operatorname{ctg} 60^\circ = \frac{1}{\sqrt{3}},$$

$$\therefore \frac{1-\sin 60^\circ}{1-\cos 60^\circ} < \operatorname{ctg} 60^\circ.$$

于是,我们得出:

$$\text{当 } 0^\circ < \alpha < 45^\circ \text{ 时, } \frac{1-\sin\alpha}{1-\cos\alpha} > \operatorname{ctg}\alpha;$$

$$\text{当 } \alpha = 45^\circ \text{ 时, } \frac{1-\sin\alpha}{1-\cos\alpha} = \operatorname{ctg}\alpha;$$

$$\text{当 } 45^\circ < \alpha < 90^\circ \text{ 时, } \frac{1-\sin\alpha}{1-\cos\alpha} < \operatorname{ctg}\alpha.$$

【解说】 本例的上述解法就是不完全归纳法,它是由 α 的三个特殊值(30° 、 45° 、 60°),推得一般结论的.这时的结论只能称作猜想,还没有经过严格的逻辑论证.因此,用不完全归纳法得到的结论还不一定正确,还必须进行严密的逻辑论证.

例 1 的通常解法是:

$$\begin{aligned} \text{【解法 2】 } \frac{1-\sin\alpha}{1-\cos\alpha} - \operatorname{ctg}\alpha &= \frac{1-\sin\alpha}{1-\cos\alpha} - \frac{\cos\alpha}{\sin\alpha} \\ &= \frac{\sin\alpha - \sin^2\alpha - \cos\alpha + \cos^2\alpha}{(1-\cos\alpha)\sin\alpha} = \frac{(\cos\alpha - \sin\alpha)(\cos\alpha + \sin\alpha - 1)}{(1-\cos\alpha)\sin\alpha} \end{aligned}$$

$$\because 0^\circ < \alpha < 90^\circ, \therefore \sin\alpha > 0, 1 - \cos\alpha > 0, \cos\alpha + \sin\alpha > 1.$$

于是,当 $0^\circ < \alpha < 45^\circ$ 时,

$$\because \cos\alpha > \sin\alpha, \therefore \frac{1-\sin\alpha}{1-\cos\alpha} > \operatorname{ctg}\alpha;$$

$$\text{当 } \alpha = 45^\circ \text{ 时, } \therefore \cos\alpha = \sin\alpha,$$

$$\therefore \frac{1-\sin\alpha}{1-\cos\alpha} = \operatorname{ctg}\alpha;$$

$$\text{当 } 45^\circ < \alpha < 90^\circ \text{ 时, } \therefore \cos\alpha < \sin\alpha,$$

$$\therefore \frac{1-\sin\alpha}{1-\cos\alpha} < \operatorname{ctg}\alpha.$$

2. 完全归纳法

探讨事物的规律时,如果考察了它可能存在的所有情况,并从中得出一般性的结论,那么这种推理方法叫做完全归纳法.用完全归纳法推出的结论是正确的、可靠的.

例 2 已知一个三角形的三边成等比数列,求公比 q 的取值